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        Katowice, dnia 20 stycznia 2024r.. 

 

 

Konspekt do ćwiczeń dla aplikantów I i III roku 

Tematyka : naruszenie przepisów Kodeksu Etyki Radcy Prawnego i konsekwencje 

 

1. Art. 3 ustawy o radcach prawnych 

Aplikant radcowski rozesłał do aplikantów 2 roku aplikacji radcowskiej list elektroniczny, 

w którym zwarł treści nieprawdziwe i obraźliwe dla członków zarządu fundacji oraz dla 

radcy prawnego który sprawował obsługę prawną fundacji. 

- czy aplikanta obejmuje immunitet z art. 11 ustawy o radcach prawnych ? 

 

 

2. Radca prawny przedstawił się jako radca prawny oraz prezes zarządu spółki nie 

określając w jaki charakterze występuje. 

- czy to jest delikt? 

- z jakimi osobami (zawód) radca prawny może wykonywać zawód radcy prawnego ? 

 

 

3. Czy to jest poważny delikt? 

- wniesienie apelacji z przekroczeniem terminu? 

- niewydanie dokumentów? 

- niepoinformowanie o odrzuceniu apelacji? 

- klientka o uprawomocnieniu się orzeczenia dowiedziała się po zajęciu komorniczym jej 

konta  

- pismo procesowe jest chaotyczne, zawiera błędy ortograficzne, niewłaściwą podstawę 

prawną 

- skierowanie pisma do niewłaściwego organu, Sądu 

 

4. Radca Prawny wziął pełnomocnictwo i nic nie zrobił, zapadł wyrok zaoczny, napisał 

sprzeciw jednozdaniowy i wysłał go do Sądu w ostatnim dniu i przed OSD twierdził, że nic 

się nie stało, bo kwota roszczenia była niska (3000 zł) 

 

5. Radca prawny (doktor prawa) na Portalu nie odebrała wyroku (bo była na Malcie), wyrok 

się uprawomocnił, Klientka dowiedziała się o tym po zajęciu komorniczym (r. pr. nie 

informowała klienta o niczym). Sprawa o zachowek, pozew – 24.000 zł, w postanowieniu 

końcowym zasądzono 60.000 zł – radca prawny nie poinformowała klienta, że istnieje 

instytucja mediacji oraz możliwość zawarcia ugody przed Sądem. Radca prawny zwróciła 

klientce zasądzone od niej koszty oraz koszty komornicze – czy ją to usprawiedliwia ?  

 

6. Radca prawny nie podniósł w sprawie zarzutu przedawnienia, potrącenia oraz wadliwie 

sformułował żądania. 

 

7. Radca prawny pozwanego użył w odpowiedzi na pozew o alimenty i zarzucił powódce 

„wierutne kłamstwo”, że ukradła pozwanemu jego rzeczy, oraz, że pozwany odchorował to i 

przeszedł zawał serca. 
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8.Radca prawny nie zgłosił dowodu z przesłuchania świadka, pomimo że Prezes firmy to 

sugerował, następnie Sąd zobowiązał Prezesa, aby spisał swoje zeznania na piśmie, zaś 

Prezes w tym zakresie nie posiadał żadnej wiedzy. R. pr. doradził mu, aby te zeznania 

spisał pracownik (którego wcześniej nie zgłosił jako świadka), a następnie, żeby je podpisał 

Prezes. 

 

 

9. Radca prawny nie sporządził pozwu o odszkodowanie w związku z wypadkiem w pracy, 

ale na bieżąco zdawał klientowi sprawozdanie z przebiegi rozpraw, powiedział, że zawarł 

ugodę i trwa postępowanie egzekucyjne. Taki stan trwał przez kilka lat.  

 

 

 

 

10. Obwiniony w ramach prowadzonego przed rzecznikiem postępowania dyscyplinarnego 

nie złożył wyjaśnień, nie stawił się na przesłuchanie (pomimo kilku wezwań, ale napisał, że 

bardzo choruje) – art. 45 KERP. 
 

 

 

11. Radca prawny został ustanowiony pełnomocnikiem z urzędu przed sądem I instancji i 

nie złożył wniosku o sporządzenie uzasadnienia, bo stwierdził, że z chwilą wydania wyroku 

jego pełnomocnictwo wygasło. 

 

 

 

12.Radca prawny zawarł z klientem umowę o obsługę, w której  napisał, że należy mu się 

„odszkodowanie za zobowiązanie się po ustaniu umowy do zachowania tajemnicy” . 

 

 

 

 

13. Jak należy usprawiedliwić i udokumentować wniosek o odroczenie rozprawy  ? 

 

14. Czy radca prawny może ujawnić przed Sądem przebieg pertraktacji ugodowych  oraz 

mediacji pomiędzy stronami ? 

 

 

 

 

15. Art. 35 KERP ,radca prawny przy wykonywaniu czynności drogą elektroniczną 

powinien być zawsze jednoznacznie identyfikowany jako nadawca lub odbiorca 

wykonujący zawód radcy prawnego, poprzez adres poczty elektronicznej, lub inne 

identyfikatory oraz nie może korzystać z poczty elektronicznej w sposób anonimowy lub 

wobec anonimowych klientów lub innych odbiorców. 
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16. Koszty radcowskie. 

Umówienie się z klientem, że zapłaci ze środków zasądzonych w orzeczeniu traktowane jest 

przez sąd jako niewykazanie poniesionych kosztów, albowiem wszystkie koszty powinny 

być zapłacone przed wyrokowaniem. 

SN w uchwale „niezapłacenie przed zamknięciem rozprawy jest sprzeczne z zasadą zwrotu 

poniesionych kosztów . 

 

17. wynagrodzenie r.pr.  

Czy w umowie z klientem można zastrzec zmianę wynagrodzenia, gdy zmienią się 

okoliczności i przesłanki do ustalenia wysokości wynagrodzenia, np. indeksacja w oparciu o 

wskaźnik inflacji, wzrost cen towarów i usług, zmiana stawki podatku VAT, czasookres 

trwania postępowania ? 

 

 

18. Sąd uznał umowę zawartą między radcą a klientem za nieetyczną (sprzeczność z art. 5 

kc + wyzysk) 

w umowie przewidziano 6000 za napisanie odpowiedzi na pozew + stawiennictwo na 

rozprawie. 

Klient zabrał umowę do domu i miał czas żeby się z nią zapoznać przed jej podpisaniem. 

 

  19. Art. 36 ust. 3 KERP – success fee – wyjątek 

- ustawa z 17.12.2009 o dochodzeniu roszczeń w postępowaniu grupowym stanowi w art. 5, 

że pełnomocnik może określić wynagrodzenie w stosunku do kwoty zasądzonej nie więcej 

niż 20% 

- stawki opłat za czynności r.pr. ustalone w rozporządzeniu ministra sprawiedliwości nie 

stanowią dla klienta obowiązujących taryf w rozumieniu art. 735 par. 2 KC, gdyż nie są 

wiążące dla strony (wyrok SN z 2011r. ) 

- jeżeli klient zakwestionuje w Sądzie umowę o koszty – z orzecznictwa wynika, że Sąd 

może uznać umowę za sprzeczną z z.w.s., Sąd bierze pod uwagę zasady uczciwego obrotu i 

nierówność stron w stosunkach obligacyjnych 

 

20. Radca prawny nie może sam na sali sądowej wymierzać sprawiedliwości 

r.pr. nie może demonstrować na sali swego negatywnego stosunku do sądu i składać repliki 

na słowa sędziego.  

 Jakie środki procesowe przysługują  radcy prawnemu ,w sytuacji kiedy uważa ,że Sąd nie 

respektuje  jego uprawnień jako pełnomocnika procesowego ? 

 

 

 

 

21. Stosunki z klientem – art. 43 KERP, orzecznictwo: 

- w przypadku wypowiedzenia pełnomocnictwa przez klienta r. pr. czy może powoływać się 

na prowadzenie cudzych spraw bez zlecenia, a ponadto działa dla dobra i w interesie byłego 

klienta. 
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22. Postępowanie dyscyplinarne – etapy. Także Sąd może zawiadomić rzecznika o 

możliwości popełnienia deliktu: 

• r. pr. obraża Sąd na rozprawie 

• występuje w sprawie karnej i ma etat 

.          występuje po obu stronach jako pełnomocnik 

 

 

        r.pr.Ewa Banasik 

 


